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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถเปรียบเทียบผลลพัธ์ของ
การบวก ลบ คูณ หารระคน ว่าผลลัพธ์ใด

มากกว่า น้อยกว่า หรือเท่ากันโดยไม่ต้องค านวณ



ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ถ้าร้าน A และร้าน B ขายส้มได้จ านวนเท่ากัน
ร้านใดขายได้เงินมากกว่า



ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

เมื่อวานนี้ร้าน C ขายส้มได้ 17 กิโลกรัม และวันนี้ขายส้มได้ 
32 กิโลกรัม วันใดที่ร้าน C ขายส้มได้เงินน้อยกว่า



ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ถ้าร้าน B และร้าน C ขายส้มได้จ านวนเท่ากัน 
โดยสัปดาห์แรกขายได้ 235 กิโลกรัม สัปดาห์ที่สองขายได้ 412 กิโลกรัม 

ทั้งสองสัปดาห์ร้าน B หรือร้าน C ขายส้มได้เงินมากกว่า

ร้าน B ขายส้มได้เงินเท่าไรคิดได้อย่างไร



ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

( 235 + 412 ) × 50 = ◻

ร้าน B ขายส้มได้เงินเท่าไรคิดได้อย่างไร



ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ถ้าร้าน B และร้าน C ขายส้มได้จ านวนเท่ากัน 
โดยสัปดาห์แรกขายได้ 235 กิโลกรัม สัปดาห์ที่สองขายได้ 412 กิโลกรัม 

ทั้งสองสัปดาห์ร้าน B หรือร้าน C ขายส้มได้เงินมากกว่า

ร้าน C ขายส้มได้เงินเท่าไรคิดได้อย่างไร



( 235 + 412 ) × 60 =◻

ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ร้าน C ขายส้มได้เงินเท่าไรคิดได้อย่างไร



ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ถ้าร้าน B และร้าน C ขายส้มได้จ านวนเท่ากัน 
โดยสัปดาห์แรกขายได้ 235 กิโลกรัม สัปดาห์ที่สองขายได้ 412 กิโลกรัม 

ทั้งสองสัปดาห์ร้าน B หรือร้าน C ขายส้มได้เงินมากกว่า

ร้านค้าใดขายส้มได้เงินมากกว่ากัน เพราะเหตุใด



( 235 + 412 ) × 50 ( 235 + 412 ) × 60

( 235 + 412 ) ( 235 + 412 )เท่ากับ

50 60น้อยกว่า
( 235 + 412 ) × 50 ( 235 + 412 ) × 60ดังนั้น <
ถ้าคูณด้วยจ านวนที่มากกว่า จะได้ผลคูณมากกว่า 
ถ้าคูณด้วยจ านวนที่น้อยกว่าจะได้ผลคูณน้อยกว่า

B C



ร้าน A ขายส้มได้กี่กิโลกรัม คิดได้อย่างไร

ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ร้าน A ขายส้มเดือนแรกได้เงิน 24,000 บาท เดือนที่สองได้เงิน 56,000 บาท
ร้าน C ขายส้มเดือนแรกได้เงิน 56,000 บาท เดือนที่สองได้เงิน 24,000 บาท

ร้าน A หรือร้าน C ขายส้มได้ปริมาณมากกว่า

( 24,000 + 56,000 ) ÷ 40 =◻



ร้าน C ขายส้มได้กี่กิโลกรัม คิดได้อย่างไร

ราคาขายส้มของร้านค้า 3 ร้าน
ร้าน A ขายส้ม กิโลกรัมละ 40 บาท
ร้าน B ขายส้ม กิโลกรัมละ 50 บาท
ร้าน C ขายส้ม กิโลกรัมละ 60 บาท

ร้าน A ขายส้มเดือนแรกได้เงิน 24,000 บาท เดือนที่สองได้เงิน 56,000 บาท
ร้าน C ขายส้มเดือนแรกได้เงิน 56,000 บาท เดือนที่สองได้เงิน 24,000 บาท

ร้าน A หรือร้าน C ขายส้มได้ปริมาณมากกว่า

( 56,000 + 24,000 ) ÷ 60 =◻



(24,000 + 56,000 ) (56,000 + 24,000 )เท่ากับ

40 60น้อยกว่า
ดังนั้น >

ตัวตั้งของทั้งสองประโยคสัญลักษณ์มีค่าเท่ากัน 
ถ้าตัวหารน้อยกว่า ผลหารจะมากกว่า ถ้าตัวหารมากกว่า ผลหารจะน้อยกว่า

( 24,000 + 56,000 ) ÷ 40 ( 56,000 + 24,000 ) ÷ 60

(24,000 + 56,000) ÷ 40 (56,000 + 24,000)÷ 60

A C



1.

400 374มากกว่า

มากกว่า

ดังนั้น >

( 400  - 135 )+ 399 ( 374 - 135) + 399

( 400  - 135 ) ( 374 - 135)

( 400  - 135 )+ 399 ( 374 - 135) + 399



2.

เท่ากับ

เท่ากับ

ดังนั้น =

( 6,399  × 1 )+ 1,809 ( 6,399 ÷ 1)+ 1,809

1,809 1,809

( 6,399  × 1 ) ( 6,399 ÷ 1)

( 6,399  × 1 )+ 1,809 ( 6,399 ÷ 1)+ 1,809



3.

เท่ากับ
จ านวนที่เท่ากันหารด้วย 10 

ย่อมมีค่าน้อยกว่าจ านวนที่เท่ากันคูณด้วย 10

ดังนั้น <

(7,180 + 1,500) ÷ 10 ( 7,180 + 1,500) × 10

( 7,180 + 1,500) ( 7,180 + 1,500)

(7,180 + 1,500) ÷ 10 ( 7,180 + 1,500) × 10



การเปรียบเทียบผลลัพธ์
ของการบวก ลบ คูณ หารระคน 

ว่าผลลัพธ์ใดมากกว่า น้อยกว่า หรือเท่ากัน 
อาจเปรียบเทียบได้โดยไม่ต้องค านวณ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....






